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CIENCIAS DA NATUREZA E MATEMATICA

Nos cerados, tipo de vegetagao que ocupa
aproximadamente 22% do territorio brasileiro, aordem Lepidoptera
€ muito rica. Estima-se que existam cerca de 1.000 espécies de
borboletas, e entre 8 mil e 10 mil espécies de mariposas. A primeira
etapa devida deum lepiddptero serve para aquisi¢ao de energia. Por
isso, aslagartas passam a maior parte do tempo comendo, demodo
geral, qualquer tecido vegetal, intemo ou extemo. E o perfodo em
que se apresentam como indesgaveis, sendo chamadas de pragas,
sobretudo a lagarta Anticarsia gemmatalis, quando presentes na
cultura da soja. O crescimento das lagartas da-se através de mudas,
quando perdem o exoesqueleto antigo e produzem um novo. Entre
cada muda ha um intervalo chamado instar. Apds o Gltimo instar
larval, o inseto passa ao estagio chamado pupa, perfodo em que
cessa a alimentag3o e acontece a metamorfose. A Ultima muda
ocorre ao fim desse estagio, quando finalmente emerge o adulto.
Como todo inseto, os adultos tém a fungao primordial de
reprodugao e dispersao . Para essaprimeira fungao bioldgica, valem-se
de ferormonios para a atragao entre os sexos, motivo pelo qual um
dos recursos utilizados para controle de pragas sao armadilhas
contendo essas substancias. Outra forma de combate daspragaséa
utilizagao do fungo Nomuraearileyi, que cobre as lagartas com hifas,
formando um feltro branco do qual surgem os conidioforos bastante
proximos uns dos outros. Os insetos infectados geralmente secam,
adquirindo o aspecto mumificado. Finalmente, a forma mais
comum de combate a lagarta € o emprego de pesticidas.

Metamorfose no cerrado. /n: Ciéncia Hoje, v. 30, n.° 180, p. 66-68, mar./2002 (com
adaptagaes).

Acerca da tematica retratada no texto acima, julgue os itens a
seguir.

1 Antes de tomar-se adulta, o crescimento de uma lagarta
A. gemmatalis pode ser cometamente descrito pelo grafico
abaixo.
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2 Durante a fase de crescimento das lagartas, ha intensa
atividade mitotica.

3 Apos a metamorfose, os lepidopteros apresentam atividade
de meiose.

4 O revestimento externo de uma A. gemmatalis é formado por
monomeros de glicose.

5 Nafase adulta, a A. gemmatalis apresenta a mesma forma de
simetria dos equinodermas adultos.

6 O primeiro recumso de controle de pragas apresentadono
texto ¢é altamente toxico para outras espécies.
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0 principio fisico do deslocamento dos ferormonios é
semeThante ao da passagem do sodio para o interior das
céhulas, conhecida como dispersao.

A monoculiwa de soja pode favorecer o aumento

populacional de A. gemmatalis.

Nao ha interesse economico no estudo da biologia das
lagartas.

Na primeira etapa de vida de vm lepidoptero, descritano
texto, esse organismo situa-se entre os consumidores
primarios.

O bioma citado no texto apresenta estratificacao vertical
complexa, com espécies perenifolias, com grande
incorporagao de biomassa e produtividade licuuida proxima
de Zzero.

0 uso do fimgo N. rileyi pode provocar a dimimiigao do uso
de agrotoxicos na cultura da soja.

A mumificagdo de uma lagarta A. gemmatalis descrita no
texto, sem a intervencao Inmmana, comprova a teoria da
abiogénese.

A forma de reprodugao do fimgo N. rileyi retratada no texto
é assexuada.

Todas as espécies pertencentes ao mesmo reino dofimgo
N. rileyi, representam um risco a vida animal, sendo
enquacrados como parasitas.

Somente os fimgos vemmelhos com manchas brancas ou
amarelas $20 Venenosos ou ahicinogenos, sendo cque todos
aqueles cque apresentam coloragao totalmente branca podem
ser consumidos pelo homem.

Nos individuos da espécie Anticarsia gemmatalis, a
circulagao é aberta, enquanto que nos individuos de Homo
sapiens a circulagao é fechada.

O uso de pesticidas, mencionado no texto, pode apresentar
efeitos colaterais, atingindo o sistema nervoso central dos
agricultores e suas familias.

Todos os tecidos epiteliais de revestimento do serhvmano,
por serem impermeaveis, impedem a absorgao dos
agrotoxicos, que s0 sao perigosos quando contaminam os
alimentos e a agua, e quando sao alados ou ngeridos.

O conjunto de lagartas de uma lavoura de soja constitui uma
commidade.

0 uso constante de agrotoxicos pode acarretar aumentoha
taxa de mutagao genética, o que explicaria a tendéncia a
maior resisténcia aos mesmos pelas lagartas ao longo do
tempo.

O envoltorio celular das céhilas somaticas das lagartas
A. gemmatalis é semeThante ao envoltorio celular das células
somaticas da soja.

0 conjunto das lagartas da mesma espécie de vma lavoura
POssUi 0 mesmo cariotipo, mas genotipos diferentes.

A so0ja, em sua fase de carescimento, produz auxina na gema
apical, m fitormonio importante no crescimento da planta.

A so0ja, mencionada ho texto, é uma rica fonte de protemas.
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Afotografia ao lado registravma cena
do passeio ciclistico para o
desamamento, ocomrido em Palmas,
no dia 24 de novembro de 2003.
Na fotografia, estao destacados os
sistemas 1 e 2,
constituido por bicicleta + ciclista.
Em relagao a fotografia ao lado e
a0s sistemas 1 e 2 mostrados, julgue

cada um deles

0s itens a seguir.
Internet: <hnp://www.t0.gov.br>.-

26 Considerando que as bicicletas 1
e 2 tém amesmamassa e estao a mesma velocidade e que a
massa do ciclista do sistema 1 é igual a metade da massa do
ciclista do sistema 2,a energia cinética do sistema 1 é maior
que a energia cinética do sistema 2.

277  Para subir a rampa esquematizada abaixo, desconsiderando-
se as forcas dissipativas — pois elas nao sao importantes
para o ciclista sublr a rampa —, mesmo que o sistema 1
tenha maior massa que o sistema 2, chegara primeiro ao
ponto B da trajetoria esquematizada o ciclista que conseguir
Imprimir a bicicleta vma velocidade maior, ambos saindo do

ponto A nomesmo nstante.
B

W

-y

3 30°
A

28 Considerando cue o calor especifico da agua seja iguala
1 cal/g, que 1 cal = 4,19 7, cque 1 L de agua equivale a 1kg
desse mesmo licquido e desconsiderando-se as forcas de
atrito, se a forga resultante sobre o sistema 1 for iguala 1 N,
o trabalho realizado pelo ciclista do sistema 1 ao se deslocar
100 m em wm plano horizontal, com aceleragao constante,
¢ igual a quantidade de calor necessaria para aumentar a
temperatura de 1 L de agua emmais de 0,03°C.

29 Tomando-se sen 60° = 0,86 e a aceleragao dagravidade
igual a = 9.6 m/s? e considerando-se apenas a forca da
gravidade e a forga nomal do plano sobre o sistema 1, se
esse sistema estiver descendo o plano inclinado
esquematizado abaixo, supondo cque no ponto C a sua
velocidade seja nula, entdao, desprezando as forgas
dissipativas, a velocidade do sistema 1 no ponto D sera
maior que 10yI0m/s.

Cy

% Supondo cque todas as bicicletas da fotografia estejam a
mesma velocidade, entao, todas elas terao a mesma

quantidade de movimento.

A fotografia acima mostra 4 flaningos em vma praia da ilha do
Bananal. Em relagao a essa fotografia, julgue os itens cue se
seguem.

31 As ondas fommadas pelos pes dos flamingos ao caminharem
na agua sao de natureza mecanica, enquanto que as ondas de
huzrefletidas na agua sao de natureza eletromagnética.

32 Para que as imagens dos flamingos sejam refletidas pela
agua, é ecessario que a agua esteja emrepouso.

33 Levando em consideragao o escuema abaixo, que modelavm
raio de luz mcidindo sobre a agua, e sabendo cue o mdice de
refracao do ar ¢ iguala 1 e o da agua é iguala 1,3, é comreto
conchuir que o angulo 6 é menor que 30°.

ar

agua

34 DPara cque a Imagem seja invertida, é hecessario cuea
profundidade do rio, no local em que se encontram os
flamingos, sejamaior que a altuma deles.

35 Sabendo cque a densidade da agua mostrada na foto e de
1000 kg3, que a aceleragao da gravidade no local é de
9.6 m/s?> e que o vohme da parte submersa de uma das
pemas de um dos flamingos ¢ de 10-5m?, ent?o, a forga de
empuxo sofrida por essa pema do flamingo é maior que
10-2N.

| RASCUNHO ! 1
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A fotografia acima mostra dois pesquisadores do projeto
quelonios na iha do Bananal, medindo a profimdidade do buraco
onde foram enterrados os ovos de uma tartaruga. Em relagao a
essafotografia, julgue os itens subseqiientes.

36

38

39

Supondo cque a mao do pescquisador do lado esquerdo da
fotografia esteja encostada no fimdo do buraco, entao a

profimdidade do buraco é maior que 103mm.

Supondo cue a temperatura T, na superficie da Terra,no
local onde se encontram os pesquisadores, seja de 30°C e
que a temperatira T no fimdo do buraco, em °C, aumenta
com a sua profimdidade P, em m, de acordo com a seguinte
equagao T=T,+0,5 x P, entao, para atingir a temperatura
T=35°C, 0 buraco deve ter a profimdidade de 10m.

Se a tartaruga dona dos ovos caminhar, do localonde
depositou 0s ovos, em linha reta por 100 s na areia, a
velocidade constante de 0,1 m/s, e, depois de atingir a agua,
nadar na mesma dire¢2o e no mesmo sentido em cue
caminhava, a velocidade constante de 0,3 m/s, entao, depois
de 10 mimutos, ela estara a uma distancia maior que 189 m
do local de onde partiu.

Considerando que o calor latente da agua seja iguala
333 Tkge cque 1 L de agua = 1 kg de agua, se a luz solar
incidente sobre a aguafaz com que ocormra evaporagao, entao,
¢ necessario mais que 3 x 104 T de energia luminosa para

evaporar 10 L de agua.

Devido ao fato de o centro da Temra ter temperattmramaior
que a superficie onde se encontram os pescquisadores, é
correto concluir que hafluxo de calor do centro da Terra para
essa superficie.

| RASCUNHO !
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A fi;ira acima mostra uma fotografia do palacio do govemo do
estado de Tocanting decorado para o natal de 2003. Acerca de temas
relativos a alguns elementos dessafigura, julgue os itens abaixo.

41 A luz emitida pelas lJampadas cque decoram o palacio se propaga
pela atmosfera terrestre, mas, ao atingir rggiﬁes do espaco em
que haja vacuo, e refletida, porque na ausencia de materia a uz
1A0 $e Propaga.

42 Se 1000 lampadas, decorando mm dos arcos do palacio, cada
uma com resisténcia de 1 Q, estiverem ligadas em série e
submetidas a uma diferenga de potencial de 220 V nos
terminais da associagao, a comente cue passa pelo circuito sera
de 022 A.

43 Se apoténcia de vm dos refletores que esta no chao a frente do
palacio for de 500 W, e 98% da energia for emitida na forma de
calor, entao, serao emitidos 490 J/s de energia calorifica por
esserefletor.

[ e T I, T

b T
TInternet: <http://www.to.gov.br>.

A fotografia acima registrou vma cena do jogo Palmas x Botafogo
da Paraiba, ocorrido no dia 12 de novembro de 2003. Em relagao a
essa cena, considerando a aceleragao da gravidade igual a 9,6 m/s2
e desprezando-se aresisténcia do ar, julgue os itens a seguir.

41 A bola mostrada na foto realiza movimento vmiformemente
acelerado.

45 Sabendo que, no instante em que a foto foi tirada, a bola
encontrava-se a 1 m de altwwa do solo, com velocidade na
dire¢ao vertical nula, e considerando cue a bola nao sofreu
qualeuer colisao antes de chegar ao solo.e cometo conchuir que
abola levariamais de 1 s para atingir o chao.

46 No mstante da fotografia, a energia potencial do jogador A era
maior que a do jogador B.

&7 Sendo a massa da bola igual a 0,3 kg e supondo queela
estivesse parada a uma altvra de 1,70 m, é correto afirmar cque,

hesse instante, a energia mecanica total da bola era menor cque
4,77.

A imagem de satélite acima foi feita no dia 6 de janeiro
de 2004, as 11 h 45 min (horario de Brasilia). Com relagao as
forcas envolvidas nessa operagao, julgue os itens subsecilentes.

438 Nas unidades apropriadas, o modulo F da forga de

interagao entre o satelite cue tirou a foto e a Tema é
expresso pela equacao F'm - o que G é a
5

constante de gravitagao umiversal, M é a massa da Terra,

m amassa do satelite e 7 a distancia do satélite ao centro
da Temra.

49 0 modulo da forca com que o satélite atrai a Temaé
menor do cque o modulo da forga com cue a Terra atrai o
satélite.

5 O satélite podera sofrer o efeito de uma forgamagnética,
desde cque esteja caregado com uma carga ¢ e em
movimento ha presenga do campo magnético gerado pela
Terra.

| RASCUNHO I |
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Texto I —itens de 51 a 59

1 De acordo com o que instituiu a Lei n.° 094/89,
sancionada em Miracema do Tocantins, aos 1 7 diasdo més de
hovembro do ano de 1989, 168.° da Independéncia, 101 .°

+ da Republica, ano 1.° do estado do Tocantins, a bandeira do
estado do Tocantinstraza mensagem deumaterra “onde o sol
hasce para todos”; o Sol, de amarelo ouro, a derramar seus

7 raios sobre o futuro do novo estado, colocado sobreuma barra
branca, ssmbolo da paz, entre os camposazl (blau) e amarelo
(ouro) , cores que expressam respectivamente o elemento agua

o e 0 rico solo tocantinense, que formnece calcario, brita, gipsita,
argila, ouro etc. A economia tocantinense tem a pecuaria
extensiva como atividade predominante. O Tocantinstambém

»  possui grande potencial agricola. Segundo um levantamento do
projeto RADAM-Brasil, 60% da superficie do estado sio de
solos agricultaveis e mais de 2 5% apresentam condigoes de

« produgao se utiliada a tecnologia ja disponfvel. Técnicas de
preparo do solo e corregao de acidez sao utilizadas largamente
nos solos do cerrado. Assim, a cada ano, surgem novas

«» fronteiras agricolas no estado. E no Tocantins que se encontra
a maior area contihua apta para a cultura irmigada, com
aproximadamente 1,2 milhdo de hectares, no vale do rio

2 Javaés. As condig0es climaticas sao favoraveis a fruticultura,
inclusive para a exportagao, além do cultivo de especiarias e
esséncias amazonicas do cerrado, a exemplo de corantes

» Vegetais, como o urucum. A atividade comercial é concentrada
nos principais centros urbanos, dada a proximidadedaBR-153
(rodovia Belem-Brasilia) . A industria ainda € iniciante, mas com

» predominio das atividades alimentares. A autonomia energética
e a pavimentagao asfaltica da maioria das estradas estaduais
estao facilitando a entrada de novos investidores na area

s industrial.

Internet: <http://www.to.gov.br> (com adaptagdes).

Na linha 7 do texto I informa-se que o Sol derramava seus
“raios sobre o futvro do novo estado” que surgia. Mais do que o
simbolismo dessa pujante bandeira, sabe-se que 0s raios solares
$20 essenciais para a vida na Terra. Essa estrela tem sido objeto
de fmeras pesquisas. Em 1920, por exemplo, o fisico ingles
Arthur Eddington sugeriu que afusao muclear eraresponsavelpela
energia solar, o que $0 pode ser confimado experimentalmente,
de acordo com reportagem da Scientific American Brasil (maio
2003), em 2002. Ao contrario do cue até entao era feito,
detectaram-se neutrinos solares usando agua pesada, em que cada
atomo de hidrogenio tem vm néutron a mais — deutério. Em face
desses dados, julgue os itens seguintes, considerando as
informagGes do texto Ie 0s conceitos a elas relacionados.

51 A fus?o muclear é vm processo limpo,no sentido de cuie os
produtos sao isotopos estaveis, a0 passo que a fissao muclear
produzperigosos isotopos radiativos.

52 0 deutério e o hidrogénio possuem o mesmo mTImero
atomico.

53 A expressao ““elemento agua” (¢9) equivale asubstancia
deanentar agua.

54 Sabendo-se que o mineral ““gipsita” (¢.10), sulfato de calcio
diidratado, presente no rico solo tocantinense, é usado como
fonte de gesso — que é obtido pelo aquecimento da gipsita,
a qual perde trés quartos de sua agua de cristalizagao —,
conchui-se que a equagao mostrada abaixo representa
cometamente o processo de obtengao de gesso a partir da
gipsita.

CaS0,- 2H,0(s) <= CaSO0,- %H.,0(s)+ %H,0(g)

As técnicas de comegao de acidez dos solos mencionadas no

texto I foram desenvolvidas gragas aos conceitos relacionados a

acidos e bases, incluindo a titulagao e 0 uso de indicadores. A

respeito desse assumto, julgue os seguintes itens.

55 Nas titulages acido-base, como as utilizadas na cormregao de
acidez de solos, o peroxido de hidrogénio é sempre
encontrado entre os produtos formados .

56 De acordo com o modelo de Bronsted-Lowry, o acido a ser
utilizado na cormregao de acidez de solos é uma espécie que
aceitaum par de elétrons .

Varios dos ““corantes vegetais™ mencionados no texto I sao
pigmentos que podem ser extraidos c¢om alcool, em m processo
denominado dissohigao fracionada. O solvente, no caso o alcool,
é capaz de dissolver apenas algumas das substancias contidas na
mistura. A partir dessas informacGes, julgue os itens que se
seguem.

5 A propriedade das substancias constantes na mistura e é
utilizada na extragdo de corantes vegetais independe da
temperatura.

58 A formagao de gelo de sohigao de “tmucum’ (¢25) ocorre a
uma temperatura inferior ao ponto de fusao do respectivo
solvente puro.

Mencionada no texto I a ““pavimentacao asfaltica’ da maioria das
estradas estaduais de Tocantins é feita utilizando-se vm produto
desenvolvido pela petroquimica. O Didomario Hetromico
Houaiss da Limgua Portuguesa define o betume (ou asfalto)
como uma mistura, escuma e viscosa, de hidrocarb onetos pesados
com outros compostos oxigenados, nitrogenados e sulfiwados.
Acerca desse assumto, julgue o item abaixo.

59 O petroleo, objeto da petroquimica e fonte energética
mumndial, é uma substancia composta de oxigenio,
nitrogenio, enxofre, carbono e hidrogenio.
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Uma das matérias-primas da indistria petroquiimica é o estireno,
basico para afabricagao de plasticos, e cuja formula é apresentada
acima. Comreferéncia ao assumto, julgue o item seguinte.

60 O monomero formador do poliestireno, polimero de adigao,
¢ uma molécula de hidrocarboneto contendo hibrido de
Tessonancia.

Texto IT —itens de 51 a 75

O depdsito Pontal situa-se no municipio de Brgjinho de
Nazré — TO. A mineralizagao aurffera esta associada a um veio de
quartzo de 10.000 toneladas, com teor médio de 1 7,46 ppm de
Au (ja exploradas). A sua paragénese (associagao caracteristica)
constitui-se de oligoclasio, actinolita e biotita, além de menos de 2%
de sulfetos (pirrotita, pirita, esfalerita, calcopirita e galena) . O ouro
encontra-se livre, dispondo-se como partfculasintersticiais aos cristais
de quartzo ou inclusas no mesmo, e raramente em fraturas. A
presenca de grafita e carbonatos sugere que a deposigao do ouro
tenha ocorrido em um sistema redutor.

Moacyr Martins dos Santos. Contribuicho a geologia e a
geoquimica do depdsito Pontal, Tocantins. Dissertagao de
Mestrado. Instituto de Geociéncias, Universidade de Brasilia, 1989
(¢ om a d a pt a ¢ 6 e s ) .

Apartir do texto I, julgue o item a seguir.

61 No ““veio de quartzo’ mencionado no segumdo periodo do
texto,ha cercade 174,6 kg de owro.

Mencionado no texto II, 0 ““oligoclasio”, usado na fabricagao de
vidro e de vidrados de loucas e porcelanas, tem a seguinte
composicao: 9,34% Na,0, 423% Ca0, 2305% ALO,,
63.38% Si0,. De pequeno valor comercial, como amianto e
gema, a ““actinolita™ ¢é composta de: 1281% de CaO,
1381% de MgO, 1641% de FeO, 54,91% de Si0, e
206% de H,0. Por sua vez, a “biotita” — composicao:
10.86% K,0, 2387% MgO, 11,767 Al,0;, 829% FeO,
41,58%3510,, 3.,64% H,0 — ¢ usada na produgao de argamassas
para rev e stimentos arquitetonicos. A partir dessas informagdes,
julgue os itens que se seguem.

62 Na composicao do oligoclasio, da actinolita e da biotita,
encontram-se oxidos com atomos apresentando rmeros de
oxidagao +1,42,+3 e +4.

63 Sabendo cue, na classificagao periodica, o silicio pertence ao
mesmo grupo do estanho e do chumbo, conclhui-se cque a
substancia presente em maior porcentagem no oligoclasio,
na actinolita e na biotita é formadapor ligagOes metalicas.

Mencionados no texto II, os sulfetos constituem o tipo mais
comm de minério. Utilizada na fabricagao de H,S04 a
“pimotita” é composta basicamente de sulfeto de ferro. Também
utilizada na obtengao de acido sulfiwico, a “pirita”, bagicament e
constituida de dissulfeto de ferro, possui aplicagao em joalherias.
Comrelagao a esses sulfetos, julgue os itens a seguir.

64 As particulas de ferro presentes ha pirotita e ha pirita s2o
originadas do mesmo tipo de atomo cue as encontradas no
oxido de ferro(IIT) e no sangue humano .

65 O acido sulfirico ioniza-se completamente em solugao
aquosa.

66 Um mol do componente basico da pirita contém 50%mais
atomos do cue tmmol do componente basico dapirotita.

Referida no texto IL a ““esfalerita”, composta basicamente de
sulfeto de zinco, é wm dos principais minérios de zinco. O zinco
tem larga aplicagao na construgao civil na ndistria
automobilistica e de eletrodomésticos, ressaltando-se seu uso na
galvanizagao de agos estruturais, folhas, chapas, tubos e fios. Os
laminados de zinco sao utilizados em pilhas e baterias. O zinco
¢ também utilizado para a protegao catodica de pegas de ago ou de
ferro. Considerando essas informacGes, julgue os itens cue se
seguem.

67 Uma reagao espontanea cue pode servir como fonte de
energia elétrica é arepresentada abaixo .

Zn*'(ag)+Hx(g) = Zn(s)+2H' (ag)

68 Em uma pilha utilizada em uma lanterna comum, aparede
feita de zinco faz o papel de catodo.

69 Sabendo cue uma das reagGes que ocomem ha
extragao de zinco da esfalerita é representada por
Zn0 + CO 4= Zn + (0., conchui-se ue, o Processo, o
monéxido de carbono age como oxidante.

70 A galvanizagao na qual o zinco é utilizado é vma aplicagao
pratica da eletrolise.

71 O ultimo periodo do texto II sugere que a ““deposicao do
owro” tenha ocorrido emm sistemano cqual houve ganho de
particulas positivas e aumento do nmmero de oxidagao.

0 carbono é o componente essencial da ““grafita”, mencionada no
texto II. Compostos cque o contém, como os hidro carb onetos, a0
paticiparem de reagdes de combustao, produzem substancias
cujas conseqiiéncias ecologicas preocupam nao s0 0s
ambientalistas tocantinenses, mas os de todo o mundo. Em
relagao a esse assumto e considerando os conceitos a ele
associados, julgue os itens abaixo.

72 Quando hidrocarbonetos queimam, o valor da respectiva
variagao de entalpia é positivo.

73 Um dos produtos da combustao incompleta de um
hidrocarboneto relaciona-se com a poluigao atmosférica.

74 Para se iniciar uma reagao de combustdao, é preciso cue as
colisdes moleculares diminuiam, o quie favorecera o equilibrio
quinico resultante.

75 Considerando o esfor¢o de bombeiros em apagar o fogo em
um galpao cue ammazene parafina, sera mais facil
consegui-lo, se a mesma estiver na forma de raspas do que
naforma de barras.
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!"‘i","" Akwen | Panhi Meri Ty
populagio | 1716 1014 1482 2496

No estado do Tocantine vivem cuatro povos indigenas — os
Akwen, os Iny, os Panhi e 0s Meri — com uma populagao total
de quase 7000 mdios. Esses povos tém uma cultura rica cque
precisa ser conservada. A tabela acima apresenta o nimero de
individuos em cada wm desses povos. Considerando cque o estado
tenha promovido vm grande encontro onde compareceram todos
os mdios que alivivem, julgue os itens a seguir.

76 Senesse encontro wm indio for escolhido aleatoriamente,a
probabilidade de cue ele seja do povo Meri é superior a
021.

77 A chance de, nesse encontro, wm mdio selecionado
aleatoriamente ser Akwen ou Iny, sabendo cue ele nao ¢é
Panhi, é superior a 70%.

78 Uma comissao com cuatro membros, um de cadapovo,
pode ser escolhida de mais de 10> maneiras distintas.

79 Epossivel separar todos os participantes desses quatro
povos em gmupos menores, tais que cada gupo tenha
somente integrantes de vm mesmo povo, todos os gupos
tenham o mesmo mmmero de integrantes e que esse Imero
seja superior a 80 integrantes.

0 estado do Tocantins tem ma vocagao para pecuaria, contando
hoje com um rebanho significativo de bovinos, ovinos e
caprinos. Considere que em vma fazenda o custo mensal para a
mantengao de vm rebanho de bovinos, ovinos e caprinos seja
igual a R§ 126000,00. Apos analise da planilha de gastos,
verificou-se que o custo mensal de mamutencao do rebanho
bovino é 10% maior que a soma dos custos mensais de
manutengao dos outros dois rebanhos e que o custo mensal de
mamitengao do rebanho de ovinos é igual a um ter¢o do custo
mensal de manutengao do rebanho bovino. Com base nessas
informagGes, julgue os itens subseqilentes relativos a fazenda
citada.

8 O custo mensal de mamutengao do rebanho ovino é superior
aR$21000,00.

81 O custo mensal de manutengao do rebanho caprino é inferior
aR$ 37.000,00.

82 Supondo que o custo de mamitencao mensal com cada
animal do rebanho bovino é igual a R§ 110,00, é cormeto
concluir que esse rebanho tem mais de 590 animais.

83 Considerando (1,01)* = 1,04, aplicando-se o custo mensal
de mamatengao dos rebanhos em vm fimdo de mvestimentos
que oferece uma taxa de juros compostos de 1% ao mes, é
correto affmar que, ao final de vm ano, recebe-se, a titulo de
juros, o suficiente para cobrir 80% do custo mensal de
mamitengao do rebanho de ovinos.

| RASCUNHO |
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0 estado do Tocantins foi criado em 5/10/1988 com a

Y

85

86

88

promulgacdo da ojtava Constituigdo da Repiblica. Esse novo | g4

estado esta localizado no Centro Geodésico do Brasil, possui

uma area de 278420 km’ e uma populagio de 1.157.100 | o

habitantes, segumdo censo realizado pelo IBGE em 2000. Por

estar em uma drea de tramsigdo, apresenta caracteristicas | o

climaticas e fisicas tanto da Amazonia Legal quanto da zona

central do Brasil, com duas estagBes: seca e chuvosa. O clima é 92

tropical e a vegetagao predominante é o cerrado, que cobre 88%

do estado. O Tocantins é dono de muitas belezas naturais, entre 93

elas a ITha do Bananal, a maior ilha fluvial do mumdo, localizada
na regiao sudoeste do estado, onde também estio o Parcue
Nacional do Araguaia e o Parque Nacional Indigena. A figura
acima representa o estado do Tocanting em um plano cartesiano
xOy com origem O = (0, 0) na cidade de Palmas. Assim, cada
cidade mencionada no mapa comesponde
coordenadas (x, y) hesse plano, em que a unidade de medida,
nos dois eixos coordenados, é o km. A tabela a seguir apresenta
as distancias aproximadas de algumas cidades desse estado a sua
capital, sempre considerando-se que o percurso fosse feito em

a um ponto de | 95

lnhareta.
distanda a
adade cooxrdenadas Palmas (em
kan)
Porto Nacional (—13,-57) 58
Guupi (—85, 189
—-169)
Alvorada (—98, -
—241)
Parana (98,-241) 260
Araguaina - 326
Miracema do Tocanting - 59
Dianopolis (156, -173) 233

Internet: <http://www.guianet.com.br> Acesso em 21/12/2003 (com adaptagdes).

Com base nas informagGes apresentadas acima, julgue os itens cue
se seguem, tendo como referéncia o plano cartesiano xOy descrito.

A densidade populacional do estado do Tocantins é inferior
a 5Shabitantes por km?.

Para que um triangulo com altura de 750 km tenha area
maior que a do estado do Tocantins é suficiente que a sua
base sejamaior que 740 km.

Supondo cque o triangulo com vértices em Araguaina,
Miracema do Tocanting e Dianopolis fosse semelhante ao
triangulo com vértices em Palmas, Gurupi e Dianopolis,
entao a distancia de Araguaina a Miracema do Tocantins seria
igual a distancia de Miracema do Tocanting a Dianopolis.

Uma ciramferéncia com centro em Palmas e passando por
Araguama determina vm circulo de area inferior a do estado
do Tocantins.

A circunferéncia $7 +y?= 196% + 4629 +32802 = 0 tem
centro em Palmas e passapor Alvorada.

Se as coordenadas de Esperantina e de Natal s3o,
respectivamente, (Xo, Vo) e (X1, V1), entdo [xo — xi| = Ixd + Ix].
As coordenadas de Miracema do Tocanting podem ser dadas
por (x, a/)com |a]> 1.742.

A reta que passapor Alvorada e Parana é paralela a que passa
por Gunupi e Dianopolis.

A reta que passa por Guupi e Porto Nacional é
perpendicular a que passa por Palmas e Dianopolis.

A equagao dareta que passa por Gumupi e Porto Nacional é
9p=1d4x +331= 0.

A fimg3o definida do intervalo [~ 85, 156] no conjunto dos
mmeros reais, cujo grafico sao os segmentos de reta cue
ligam Gurupia Palmas e Palmas a Dianopolis é vma fimgao
njetora.

Existe uma fimgdo quadratica definida do intervalo
[-100, 160] no intervalo [~250, 330] cujo grafico passa por
Alvorada, Miracema do Tocantins e Araguaina.

| RASCUNHO ! i
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O grafico de baras acima apresenta o crescimento populacional do estado do Tocantins no periodo de 1991 a 2000, em milhares de
habitantes. Represente por P, a populagao do estado do Tocantins no ano de 1990 + 7, 2 = 1, .., 10. Com base nessas informagGes,

julgue os itens seguintes relativos a seqiiénciammeérica {P,P,, ... P1o}.

96  Amedima da seqiténcia {P,},n= 1, .. 10, é iguala 1.046 000.
9 Amedia aritmética da seciiéncia {P, P, P;, P4} é superiora 961.000.
98 O desvio-padrao da seqiiencia {P, P, P3} é menor que o da seqiiencia {Ps, Poe P}

99 Se os valores da populagao de Tocanting nos anos de 1999, 2000 e 2001 est?o, nessa ordem, em progressao aritmética, entdo,
em 2001, apopulagao desse estado era superior a 1.172 980 habitantes.

100 Se apopulagao de Tocanting em 2003 era de 1238 000 habitantes, e os valores dessa populagao em 2000, 2001, 2002 e 2003
estao,nessa ordem, em progressao aritmeética, entao, em 2002, a populagao desse estado era inferior a 1. 210 000 habitantes.
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